

## Секция «Мировая политика»

### Энергетика как барометр украинско-азербайджанских отношений

Хитрик Ксения Викторовна

Студент

Киевский Национальный Университет имени Тараса Шевченко, Философский

факультет, Киев, Украина

E-mail: ksenjakhytryk@gmail.com

Из всех постсоветских государств именно Украина, сразу после распада СССР и образования суверенных государств, стала наиболее надежным стратегическим партнером Азербайджана - как на уровне официальных отношений, так и в сфере своеобразной народной дипломатии. Партнерство двух государств носит многомерный характер и базируется на взаимовыгодном политико-экономическом сотрудничестве.

Плодотворное конструктивное сотрудничество Азербайджана и Украины было обусловлено общностью процессов на постсоветском пространстве, и, прежде всего, совпадением стратегических интересов двух стран. Оба государства в течение долгого времени были заинтересованы в синхронном наращивании прозападного дрейфа, как важного фактора в обретении полноценного суверенитета.

С течением времени позитивное партнерство Украины и Азербайджана получило дополнительный импульс в связи с образованием ГУАМ. Стrатегический характер отношений двух стран показывает рост торгово-экономических отношений. Украина уже вышла на второе место после России среди торговых партнеров Азербайджана. Товарооборот в 2011 году вырос до 1,3 млрд. по версии азербайджанской стороны и до 1,6 млрд. по данным украинской статистики.

Украина является энергодефицитной страной, запасов нефти и газа в которой недостаточно для удовлетворения потребностей экономики. За счет собственной добычи государство обеспечивает себя лишь на 25% газом и на 20% нефтью [1]. То есть Украина в значительной мере зависит от импорта энергоносителей. Но проблема заключается даже не в этом (так как подобная ситуация является нормальной практически для всех европейских стран), а в том, что наша страна получает основные объемы углеводородов (около 85%) непосредственно из одного источника, России, или закупаемые энергоносители попадают в Украину транзитом через российскую территорию.

При таких условиях зависимость энергетики и экономики Украины в целом от импортных поставок энергетических ресурсов является критической. Согласно международной практике, таких независимых друг от друга источников должно быть три-четыре, а привязанность поставок только одной страны таит в себе угрозу для политической независимости государства в целом.

Попытки Украины найти альтернативные источники поставок природного газа являются ответом на газовый спор с РФ, который вошел в активную фазу осенью прошлого года. На фоне предполагающего роста цен на российский газ Украина заявила о намерении снизить объемы закупок газа в РФ, если Москва не пойдет на снижение цен. Переговоры длиятся уже несколько месяцев, однако ощутимых результатов они пока не принесли. В бюджет Украины на 2012 г. заложена стоимость газа в 416 долл. за тыс. куб. метров.

## *Конференция «Ломоносов 2012»*

Одним из перспективных альтернатив потребления голубому топливу из РФ является сотрудничество между Украиной и Азербайджаном в энергетической сфере. Принимая во внимание общность целей Киева и Баку относительно диверсификации поставок энергоресурсов, кооперация в этой отрасли, без преувеличения, приобретает характер основополагающего вектора украинско-азербайджанских отношений. Об этом свидетельствуют характер и динамика двустороннего диалога, а также достижение конкретных договоренностей, которые принимаются в ходе работы специализированных двусторонних органов в этой сфере — Совместной Украинско-Азербайджанской рабочей группы по вопросам сотрудничества в энергетической сфере, а также Рабочей группы по созданию новых маршрутов поставок энергоносителей на территорию Украины из Азербайджана (сопредседателями указанных рабочих групп являются министр энергетики и угольной промышленности Украины Юрий Бойко и министр промышленности и энергетики Азербайджана Натик Алиев). Еще одним примером сотрудничества между энергетическими компаниями Украины и Азербайджана является участие Государственной нефтяной компании Азербайджана и ОАО «Укртранснафта» в реализации проекта Евроазиатского нефтетранспортного коридора, которое проходит в рамках деятельности Международного трубопроводного предприятия «Сарматия» и направлено на реализацию маршрута поставки каспийской нефти на рынки Восточной и Северной Европы.

«Азербайджан готов поставлять газ в Украину, - об этом заявил чрезвычайный и полномочный посол Азербайджанской Республики в Украине Эйнулла Ядулла оглу Мадатли, - Украина является стратегическим партнером для Азербайджанской Республики. Мы всегда и везде поддерживаем друг друга. В вопросах энергетики, особенно в газе, Азербайджан полностью поддерживает Украину» [2].

В январе 2012 года на Всемирном экономическом форуме в Давосе Украина не смогла подписать с Азербайджаном соглашение о создании совместного предприятия (СП) по поставкам сжиженного газа. Тогда Азербайджанская сторона взяла тайм-аут в подписании соглашения, поскольку существует еще ряд вопросов по поставкам газа, не согласованных между Азербайджаном и Турцией ввиду новых экономических перспектив. Отмечалось, что Азербайджан продолжит переговоры о расширении рынка газа с Украиной после урегулирования договоренностей с основным партнером.

Национальный проект "LNG-терминал" предусматривает строительство в Одесской области морского терминала по приему сжиженного природного газа мощностью 10 млрд куб. метров газа в год. Стоимость строительства терминала в настоящее время снизилась с 1,5 до 1 млрд долл.

Украинско-азербайджанские партнерские взаимоотношения имеют глубокие корни в новейшей постсоветской истории двух государств, и с каждым годом, с каждым контактом на уровне президентов получают стимул к дальнейшему прогрессивному развитию.

## **Литература**

1. Информационная справка про основные показатели развития областей топливно-энергетического комплекса Украины за сентябрь и 8 месяцев 2011 года // URL <[http://mpe.kmu.gov.ua/fuel/control/uk/publish/article?art\\_id=208646&cat\\_id=35081](http://mpe.kmu.gov.ua/fuel/control/uk/publish/article?art_id=208646&cat_id=35081)>.

*Конференция «Ломоносов 2012»*

2. Заявление чрезвычайного и полномочного посола Азербайджанской Республики в Украине Эйнулла Ядулла оглу Мадатли пресс-службе Харьковской Обласной Государственной Администрации // URL «[http://www.rbc.ua/rus/tag/oblastnaya\\_gosudarstva](http://www.rbc.ua/rus/tag/oblastnaya_gosudarstva)»
3. Нормативно-правовая база Министерства энергетики и угольной промышленности Украины // "URL <http://mpe.kmu.gov.ua/fuel/control/uk/index>"